

## **Предварительные итоги социально-экономического развития за 9 месяцев 2023 года**

Численность постоянного населения муниципального округа по данным Брянскстата на 1 января 2023 года составляет 34678 человек.

За 9 месяцев 2023 года – число родившихся 165 человек, число умерших 434 человека, естественная убыль составила -269 человек.

Коэффициент рождаемости за 9 месяцев составил 7.6 на 1000 населения.

Коэффициент смертности за 9 месяцев составил 17.6 на 1000 населения.

За 9 месяцев 2023 года число браков -106, число разводов 89.

По данным Брянскстата количество прибывших за 9 месяцев 2023 в Стародубский муниципальный округ- 743 человек, количество выбывших 577 человек. Миграционный прирост составил 166 человек.

По истечению 9 месяцев 2023 года официально зарегистрированных безработных составило 100 человек, потребность в работниках, заявленная предприятиями составляет 388 человек. Трудоустроено 175 человек.

Ведущими видами экономической деятельности являются обрабатывающие производства; сельское, хозяйство, торговля оптовая и розничная, ремонт автотранспортных средств; государственное управление; деятельность в области здравоохранения и социальных услуг; образование,

Среднемесячная номинальная заработная плата за 9 месяцев 2023 года работников по крупным и средним предприятиям Стародубского муниципального округа составила 42,014 тыс. руб., что составляет 123,4% к аналогичному периоду 2022 года. Численность населения трудоспособного возраста 19299 человек.

Стоимость квадратного метра жилья в Стародубском муниципальном округе составляет 72,5 тыс. руб.

### **Поддержка малого бизнеса**

По истечению 9 месяцев 2023 года на территории округа осуществляли хозяйственную деятельность 736 малых и средних предприятий, включая микропредприятия.

Предприятия малого и среднего бизнеса осуществляют деятельность в основном в отраслях: оптовая и розничная торговля, производство и выращивание сельскохозяйственной продукции, ремонт автотранспортных средств, строительство, транспортные перевозки и связь.

В разрезе видов экономической деятельности наибольший удельный вес приходится на следующие виды экономической деятельности:

- 1) Розничная и оптовая торговля пищевыми и сельскохозяйственными продуктами – 70%
- 2) Предоставление прочих услуг – 11%
- 3) Ремонт автотранспортных средств и оказание транспортных услуг -7%
- 4) Деятельность ресторанов и кафе, услуги общественного питания-5%
- 5) Строительство (выполнение ремонтных работ)-2%
- 6) Предоставление услуг парикмахерскими и салонами красоты-2%
- 7) Производство пищевых продуктов-1%
- 8) Производство готовых металлических изделий, мебели-1%
- 9) Организация похорон и предоставление связанных с ними услуг-1%

Правительство Брянской области реализует инфраструктурные меры поддержки, позволяющие создать большой эффект для развития предпринимательской деятельности.

В настоящее время в городе Брянске функционируют: Центр инноваций социальной сферы; Центр поддержки предпринимательства; Центр координации поддержки экспортно ориентированных субъектов малого и среднего предпринимательства; Региональный центр инжиниринга; Центр развития предпринимательства; Центры оказания услуг (ЦОУ) для бизнеса на базе ПАО «Сбербанк» и Брянского регионального филиала «Россельхозбанка», которые оказывают помощь и создают благоприятные условия для развития предпринимательства в Брянской области и в Стародубском муниципальном округе.

26 сентября 2023 г. в Стародубе центром развития предпринимательства Брянского областного центра «Мой бизнес» и администрацией Стародубского

муниципального округа Брянской области был проведен круглый стол на тему: «Меры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства и физических лиц». Были рассмотрены вопросы ведения предпринимательской деятельности и оказываемые меры поддержки центром «Мой бизнес». Индивидуальные предприниматели и самозанятые граждане Стародубского округа были проинформированы о действующих мерах и формах поддержки, доступных в Брянском «Центре оказания услуг «Мой бизнес».

В 2022-2023 годах в рамках национального проекта «Малый бизнес и поддержка предпринимательской инициативы» будут реализованы мероприятия, направленные на развитие экспортно ориентированного предпринимательства, вовлечение граждан в предпринимательскую деятельность, расширение доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к льготному кредитованию, усовершенствование комплекса мер поддержки сельскохозяйственных кооперативов и фермеров – членов сельскохозяйственных кооперативов.

За 9 месяцев 2023 года реализации мероприятия по оказанию государственной социальной помощи на основании социального контракта с малоимущими жителями Стародубского муниципального округа на условиях, определенных федеральным законодательством и при условии выделения федеральных средств на данные цели, заключено 30 социальных контрактов (далее СК), в частности по мероприятиям поиск работы – 2 СК, на осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности - 19 СК, на ведение личного подсобного хозяйства – 8 СК, на преодоление трудной жизненной ситуации- 1 СК.

Одним из востребованных мероприятий является мероприятие по осуществлению индивидуальной предпринимательской деятельности, в рамках которого гражданин может получить существенную помощь от государства до 350 тыс. руб. на открытие собственного дела. За 9 месяцев 2023 г. было заключено 19 социальных контрактов на сумму 6 087, 418 тыс. руб.

Малоимущими гражданами были осуществлены следующие виды деятельности:

- предоставление парикмахерских услуг – 3 человек;

- монтаж и обслуживание кондиционеров – 1 чел;
- открытие студии рисования – 1 чел;
- автосервис - 2 чел;
- производство гибкого камня – 1 чел;
- открытие точки по приготовлению и продаже выпечки - 2 чел;
- услуги маникюра и педикюра - 3 чел.;
- ремонт телефонов и компьютеров – 1 чел;
- предоставление юридических услуг – 1 чел.
- изготовление ковровых изделий – 1 чел;
- изготовление изделий из металла( ковка) – 1 чел;
- открытие Груминг- кабинета по стрижки собак и кошек – 1 чел;
- открытие косметологического кабинета – 1 чел.

Предоставление данного вида помощи предусмотрено не только гражданам без статуса индивидуального предпринимателя или самозанятого на момент обращения, но и действующим индивидуальным предпринимателям, самозанятым, имеющим незначительный доход и относящихся к категории малоимущих, что в свою очередь дает шанс расширить уже реализуемое дело, а также повысить качество или же, например, увеличить объемы предоставляемых услуг. Основным источником рабочих мест для малого бизнеса продолжает оставаться сфера торговли и услуг.

Общий объем оборота розничной торговли по крупным и средним предприятиям по всем видам экономической деятельности за 9 месяцев 2023 года составил 1 717 000,3 тыс. руб., что составляет 114,8% к соответствующему периоду прошлого года.

Оборот организация по видам экономической деятельности за 9 месяцев 2023 года в Стародубском муниципальном округе составил 7 878 000,6 тыс. руб., что составляет 119,6% к соответствующему периоду прошлого года.

Объем платных услуг населению за 9 месяцев 2023 года составил 155 000,8 тыс. руб., что составляет 101% к соответствующему периоду прошлого года.

За 1 полугодие 2023 года инвестиции в основной капитал по крупным и

средним организациям округа составили 780 000 тыс. руб., без учета субъектов малого предпринимательства и объема инвестиций, не наблюдаемых прямыми статистическими методами.

Сальдированный Финансовый результат за 9 месяцев 2023 года по организация в Стародубском муниципальном округе сложился 1 735 000 тыс. руб.

### **Водоснабжение и водоотведение**

В 2023 году в рамках реализации федерального проекта «Чистая вода» на территории Стародубского муниципального округа выполнялись следующие работы:

«Строительство водозаборного сооружения в д. Прокоповка Стародубского района Брянской области» на сумму 7 592, 555 тыс. руб. (исполнено).

«Реконструкция системы водоснабжения в с. Сергеевск Стародубского района Брянской области», на сумму 4 323, 893 тыс. руб. (исполнено).

Также в рамках реализации регионального проекта «Чистая вода» выполнялись следующие работы:

«Реконструкция сетей водоснабжения в н.п. Мишковка Стародубского района Брянской области», на сумму 2 948, 645 тыс. руб. (исполнено, ведутся мероприятия по приемке выполненных работ).

За 2023 г. было осуществлено 62 врезки на подключение к водоснабжению частного сектора силами МУП ДКХ Стародубского муниципального округа и МУП ЖКХ Меленской сельской территории Стародубского муниципального округа Брянской области.

### **Жилищно - коммунальное хозяйство и компактная застройка**

В 2023 году на территории округа продолжилась реализация краткосрочного плана (2023–2025 гг.) капитального ремонта многоквартирных домов.

В рамках реализации плана был проведен капитальный ремонт 3 многоквартирных домов с общим объемом финансирования – 12 243,672 тыс.рублей.

В ходе капитального ремонта были выполнены работы:

- ремонт крыш в 3 домах г. Стародуб пл. Советская дом 14, с. Дохновичи ул. Магистральная дом 13, г. Стародуб ул. Совхозная дом 50.

В рамках Стратегии развития сельских территорий на период до 2030 года, согласно которой в Брянской области определён ряд мероприятий по благоустройству сёл и деревень, а также подпрограммой «Микрорайон комплексной застройки в н.п. Десятуха Стародубского муниципального округа Брянской области» муниципальной программы Стародубского муниципального округа «Обеспечение реализации полномочий администрации Стародубского муниципального округа Брянской области» в 2023 году выполнялись работы по:

1. Строительство сетей водоснабжения в микрорайоне компактной застройки в н.п. Десятуха Стародубского района Брянской области

2. Строительство сетей электроснабжения в микрорайоне компактной застройки в н.п. Десятуха Стародубского района Брянской области

3. Строительство сетей газоснабжения в микрорайоне компактной застройки в н.п. Десятуха Стародубского района Брянской области

4. Строительство автомобильных дорог микрорайона компактной застройки в н.п. Десятуха Стародубского района Брянской области»

5. Строительство спортивной площадки в микрорайоне компактной застройки в н.п. Десятуха Стародубского района Брянской области

Объем выделенных денежных средств, предусмотренных на вышеуказанные работы составил 116 587,6 тыс. рублей. В настоящее время работы на стадии завершения. При реализации проекта обустраиваются земельные участки, выделенные под строительство 87 жилых домов.

## Благоустройство

В рамках исполнения национального проекта «Жилье и городская среда» регионального проекта "Формирование комфортной городской среды" государственной программы "Формирование современной городской среды Брянской области" на территории округа выполнено:

Благоустройство дворовой территории по адресу: г. Стародуб, ул. Гагарина, д.19 – 619, 954 тыс. руб.

Благоустройство дворовой территории по адресу: г. Стародуб, ул. Карла Маркса, д.90 - 1 599,860 тыс. руб.

Благоустройство дворовой территории по адресу: г. Стародуб, ул. Карла Маркса, д.96,98 - 2 038, 646 тыс.руб. (Дополнительно по объекту «Благоустройство дворовой территории по адресу: г. Стародуб, ул. Карла Маркса, д.96»был заключен прямой договор на дополнительные работы на сумму - 367, 650 тыс. руб.)

Благоустройство дворовой территории по адресу: г. Стародуб, пл. Красноармейская, д. 28, 28А - 1 733, 742 тыс. руб.

Благоустройство дворовой территории по адресу: г. Стародуб, пл. Красноармейская, д. 32А – 797, 646 тыс. руб.

В рамках реализации инициативных (проектов) инициативного бюджетирования в Стародубском округе в 2023 году выполнялись работы :

1. Благоустройство детской игровой площадки по ул. Семашко вблизи автовокзала в г. Стародубе, на сумму 2 112,5 тыс. рублей;

2. Благоустройство МУК "Парк культуры и отдыха им. А.И. Рубца г. Стародуба, на сумму 2 500 тыс.рублей.

3. Благоустройство территории памятника воинам - односельчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, в с. Логоватое, на сумму 2 087,5 тыс. рублей.

К основным видам работ по благоустройству территории, проводимых на территории Стародубского муниципального округа относятся: уборка территории от мусора, уборка наносного грунта от обочин автомобильных

дорог местного значения, ремонт тротуаров (асфальтирование, укладка тротуарной плитки); содержание элементов внешнего благоустройства зданий и сооружений, содержание придомовых территорий населения в соответствии с утвержденными Правилами благоустройства; содержание объектов инженерной инфраструктуры; озеленение территорий; возведение различных видов ограждений; установка скамеек, фонарей уличного освещения. На территории г. Стародуб на постоянной основе силами подрядной организации МУП ДКХ производится очистка маршрутов от мусора (центральные улицы), уборка автобусных павильонов, уборка обочин от грязи и песка, как ручным способом, так и с применением пылеуборочной машины «Магистраль».

В ночное время суток по мере необходимости производится очистка тротуаров трактором, оборудованным навесной щеткой.

На территории населенных пунктов проводились следующие работы по благоустройству: вырубка кустарной растительности, спиливание аварийных деревьев, покос сорной травянистой растительности.

На постоянной основе в весенне-летний период производилось скашивание сорной травянистой растительности как ручным способом (триммер), так и с применением трактора, оснащенного косаркой. На территории сельских населённых пунктов помощь в скашивании сорной травянистой растительности оказывали сельхозпроизводители.

Также на постоянной основе производится контроль за текущим содержанием малых архитектурных форм: искусственные элементы садово-парковой композиции: скамейки, вазоны, павильоны, оборудование детских площадок, ремонт и окрашивание ограждений, обустройство декоративных композиций.

Так за летний период 2023 года был осуществлен ремонт тротуаров по следующим улицам:

- ул. Краснооктябрьская (ремонт 3-х поврежденных участков);
- ул. Калинина;
- ул. Московская;

- по ул. Свердлова были проведены мероприятия по окрашиванию пешеходных ограждений;

- также проводились работы по окрашиванию мостовых ограждений (ул. Фрунзе и ул. Ленина г. Стародуб).

На территории округа в установленном порядке производится спиливание и кронирование аварийных деревьев на территориях общего пользования, а также на территориях мест захоронения. За летний период 2023 года были произведены работы по кронированию 71 дерева, осуществлен спил 26 деревьев. За прошедший осенний период уже проведено спиливание 14 деревьев (ул. Фрунзе - 2, пл. Красноармейская - 7, д. Березовка, ул. Первомайская – 5).

Были произведены работы по высеканию кустарниковой поросли общей площадью 2,5 км на территории улиц:

- ул. Ленина;
- ул. Карла Маркса;
- ул. Семашко;
- ул. Урицкого.

Также в рамках исполнения предписания прокуратуры были произведены работы по кронированию ветви дерева по адресу: г. Стародуб, ул. Маяковского, д. 3 и на территории места захоронения, расположенного по адресу г. Стародуб, ул. Краснооктябрьская, 96 произведен спил 4 деревьев.

В весенний период в рамках заключенного контракта с подрядной организацией была осуществлена посадка цветочных культур на ключевых зонах г. Стародуб. На запланированных участках была осуществлена высадка многолетних культур, завоз грунта, специальная подготовка почвы, посев газонного материала.

С начала 2023 года на территории округа было проведено 12 районных и общеобластных субботников.

Особое внимание уделяется поддержанию чистоты и порядка на территории береговых линий водных объектов. В рамках акции «Вода России» были проведены субботники по очистке берегов водных объектов от мусора.

Для подготовки к купальному сезону на территории округа были произведены работы по благоустройству 2 пляжей: озеро Бахаевка и озеро Бабинец в с. Мохоновка. Вновь обустроенный пляж был оборудован на территории населенного пункта Мохоновка. Были осуществлены работы по благоустройству береговой зоны (санитарная очистка территории, подсыпка песка, вырубание кустарниковой поросли), обустроена контейнерная площадка для ТКО. Данные водоемы прошли освидетельствование в ГУ МЧС России по Брянской области. В наведении порядка принимали участие сотрудники администрации округа, бюджетных организаций, фермерских хозяйств, лесничества и неравнодушные жители округа.

Особое внимание также уделяется соблюдению действующих Правил благоустройства Стародубского муниципального округа в части поддержания порядка на придомовых территориях населения. Так с начала весеннего периода сотрудниками отдела по работе с территориями совместно с отделом строительства, архитектуры, транспорта и ЖКХ производились рейдовые мероприятия по выявлению нарушений в содержании придомовых территорий. В адрес нарушителей было направлено 121 письмо рекомендательного характера о приведении территорий в нормативное состояние. Работа в данном направлении ведется. Также запланированы уже мероприятия по обследованию ул. Воровского, ул. Кооперативной, ул. Димитрова, ул. Маяковской, пер. Пионерского.

В рамках реализации требований Федерального закона №498-ФЗ деятельность по обращению с животными без владельцев, который представляет собой деятельность, включающую в себя отлов животных без владельцев, их содержание (в том числе лечение, вакцинация, стерилизация), возврат на прежние места их обитания и иные мероприятия, предусмотренные вышеуказанным законом на территории округа в 2023 году в адрес управления ветеринарии Брянской области была направлена заявка на организацию мероприятий при осуществлении деятельности по обращению с животными (без владельцев). Сумма выделенной субвенции составила 127, 743 тыс.рублей. Для реализации полномочий в текущем году администрацией округа был заключен договор с ИП Богомолов Ю.В., осуществлен отлов животных без владельцев (собак) в количестве 8 голов. В

настоящее время денежные средства освоены в полном объеме и по назначению. В связи с увеличением популяции безнадзорных животных на территории округа в августе текущего года была направлена повторная заявка на выделение дополнительных денежных средств. На данные цели было выделено дополнительно 153, 291 тыс. руб.

На территории Стародубского муниципального округа на постоянной основе осуществляется деятельность в сфере контроля безопасности дорожного движения и дорожная деятельность. На протяжении летнего периода была осуществлена замена дорожных знаков в количестве 115 штук. Произведена окраска стоек дорожных знаков в количестве 211 штук. Произведены работы по кронированию ветвей деревьев в зоне видимости дорожных знаков в количестве 25 штук. Произведено окрашивание бордюрных ограждений проезжей части в объеме 1680 м. кв. В рамках подготовки к новому учебному году были произведены мероприятия по нанесению горизонтальной дорожной работа по нанесению горизонтальной разметки 1.14.1 на объектах в районе учреждений социального значения. В общей сложности при подготовке к новому учебному году было приведено в нормативное соответствие 23 пешеходных перехода.

В рамках работы по обращению с ТКО за истекший период 2023 года было организовано 5 рабочих встреч с населением по проблемным вопросам и утверждению точек сбора. Также 09.08.2023 была организована и проведена рабочая встреча с представителями АО «Чистая планета» и ООО «Спецавтоплюс», где были обсуждены проблемные моменты и вопросы. Ключевыми моментами остаются проблемы вывоза мусора в населенных пунктах, где необходимо использование малогабаритной техники, складирование крупногабаритных отходов на территории, прилегающей к контейнерным площадкам г. Стародуба. Подробнее стоит остановиться на замене контейнеров.

**В мае 2023 г.** – замена 10 контейнеров:

п. Десятуха, ул. Ленина, д.6 -1/1,1

п. Десятуха, ул. Ленина, д.2 -3/1,1

п. Десятуха, пл. Ленина, д.1 -1/1,1

- с. Пролетарск, ул. Новая, д.9- 1/1,1
- с. Пролетарск, ул. Молодежная, д.6 - 1/1,1
- с. Пролетарск, ул. Молодежная, д.10 -1/1,1
- с. Пролетарск, ул. Молодежная, д.78 -1/1,1
- п. Гусли, ул. Садовая, д.4 -1/1,1

**в июне 2023г.** произведена замена – 16 контейнеров

- г. Стародуб, ул. Совхозная, д.65 заменили 2 шт.
- г. Стародуб, пл. Красноармейская, 24 заменили 4 шт.
- г. Стародуб, пл. Красноармейская, 24А заменили 1 шт.
- г. Стародуб, пл. Красноармейская, 36А заменили 1 шт.
- Стародубский р-н, с. Мохоновка, ул. Пролетарская, 31 заменили 1 шт.
- Стародубский р-н, с. Мохоновка, ул. Пролетарская, 49 заменили 1 шт.
- Стародубский р-н, с.Мохоновка, ул.Советская, 4 заменили 1 шт.
- Стародубский р-н, с. Пятовск, ул. Стародубская, 19А заменили 1 шт.
- Стародубский р-н, с. Пятовск, ул. Стародубская, 23А заменили 2 шт.
- Стародубский р-н, с. Мохоновка, ул. Крапивна (Московская), 24 заменили 2 шт.

**в августе 2023 года** – 4 контейнера

- с. Ковалево, ул. Новая
- с. Меленск, ул. Северная, д. 9;
- с. Меленск, ул. Ленина, д. 7;
  - д. Гриденки, ул. Мостовая, 6А;

### **Дорожное хозяйство**

- В рамках дорожного фонда в 2023 году выполнены следующие мероприятия:
- содержание объектов улично-дорожной сети – 15 373,73 тыс.руб.
  - установка остановочных павильонов – 300 тыс.руб.

В 2023 году выполнен ремонт 4 автомобильных дорог общего пользования местного значения на общую сумму 13 620,412 тыс. руб. в рамках подпрограммы «Автомобильные дороги» государственной программы «Обеспечение реализации государственных полномочий в области строительства, архитектуры и развитие дорожного хозяйства Брянской области» на 2023 год» а именно:

Капитальный ремонт автомобильной дороги по ул. Тургенева г. Стародуба Брянской области;

Капитальный ремонт автомобильной дороги по ул. Грибоедова (от ул. Ленина до д.24, от д.24 до д.48) г. Стародуба Брянской области;

Ремонт автомобильной дороги по ул. Воровского (от д.29 до д. 31) Стародубского муниципального округа Брянской области;

Ремонт автомобильной дороги по ул. Миклухо-Маклая (от ул. К. Маркса до д.19) г. Стародуба Брянской области;

В рамках дорожного фонда также выполнены следующие мероприятия:

- содержание объектов улично-дорожной сети – 15 373,73 тыс.руб.
- установка остановочных павильонов – 300 тыс.руб.

### ***Сельское хозяйство***

На территории округа осуществляют деятельность в сфере сельского хозяйства 67 субъектов деятельности, из них 19 юридически лица, 4 ИП, 44 КФХ.

Лидерами агропромышленного сектора экономики Стародубского муниципального округа являются ООО «Красный Октябрь», ООО «Фермерское хозяйство Пуцко», ООО «Меленский картофель», ООО «Русское молоко», к-з «Память Ленина», ИП Довгалев М. М., ИП Ахламов А. В.

Производство основных сельскохозяйственных культур в хозяйствах всех категорий в Стародубском округе за 9 месяцев 2023 года составляет:

Зерновые культуры 149361 тонна, что составляет 105,1% к аналогичному периоду 2022 года.

Картофель 203100 тонн, что составляет 120% к аналогичному периоду 2022 года.

Доля продукции растениеводства в общем объеме производства составила 79,7%, животноводства – 21,3%

Производство основных продуктов животноводства в хозяйствах всех категорий в Стародубском округе за 9 месяцев 2023 года составляет:

Мясо (в живой массе) тонн 4546, что составляет 133,8% к аналогичному периоду 2022 года.

Молоко тонн 48566, что составляет 108,7% к аналогичному периоду 2022 года.

Яйца тыс. штук 5724, что составляет 95,8% к аналогичному периоду 2022 года.

Весомый вклад в инвестиции осуществляется сельхозпредприятиями округа, так за текущий период 2023 года приобретено 11 трактора, 2 зерноуборочных комбайна, 3 погрузчика.

В настоящее время актуальна тема по эффективности использования земельных ресурсов, поэтому в районе продолжается работа по вводу в оборот неиспользованных сельскохозяйственных угодий путем проведения культуртехнических мероприятий, что повлечет за собой рост посевных площадей.

### Образование

В Стародубском муниципальном округе созданы необходимые условия в получении доступного и качественного образования для всех категорий обучающихся: поддержка и развитие одарённых детей, создание благоприятных условий для самореализации каждого ученика, укрепление и совершенствование педагогического потенциала, создание комфортных и безопасных условий образовательного процесса.

По состоянию на 01.10.2023 года система образования нашего округа представлена 33 образовательными учреждениями:

-18 общеобразовательных учреждений (16 средних, 1 основная, 1 вечерняя (сменная) при ФКУ ИК-5 УФСИН России по Брянской области (обучающиеся отсутствуют));

-при 5 школах (МБОУ «Зап-Халеевичская СОШ», МБОУ «Новосельская СОШ», МБОУ «Понуровская СОШ», МБОУ «Пятовская СОШ» МБОУ «Шкрябинская СОШ») функционируют дошкольные группы;

-12 дошкольных учреждений;

-2 учреждения дополнительного образования;

-Стародубский центр психолого - педагогической, медицинской и социальной помощи.

Дошкольное образование является первичным звеном в системе воспитания и обучения подрастающего поколения страны. Сегодня в дошкольных учреждениях 952 воспитанника. Очереди в детские сады в округе нет, всем желающим предоставляются места.

В 2023-2024 учебном году в школах округа обучается 3172 человека, из них 78 детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.

Основным показателем эффективности работы школ было и остается качество освоения учащимися образовательных программ. Успеваемость по итогам учебного года составляет 100%, качество знаний составляет 46%. Повышению мотивации к получению образования способствует и то, что обучающиеся, успевающие на «отлично», получают стипендию главы администрации. По итогам 1 четверти 2023-2024 учебного года таких учащихся в школах 241.

Главной оценочной процедурой, определяющей уровень качества общего образования - государственная итоговая аттестация выпускников. Все выпускники 11 и 9 классов успешно сдали экзамены и получили аттестаты. Аттестат с отличием за курс основного общего образования получили 26 человек. 20 выпускников 11 классов получили аттестаты особого образца, медали «За особые успехи в учении» и премию главы администрации в размере 1 000,00 рублей каждому.

Горячее питание детей во время пребывания в школе является одним из важных условий поддержания их здоровья и способности к эффективному обучению. Обучающиеся 1-4 классов обеспечиваются бесплатным горячим питанием на сумму 89,00 руб. Питание обучающиеся 5-11 классов организовано с

привлечением родительской доли. Дети - инвалиды и ОВЗ получают двухразовое питание, а обучающиеся на дому – компенсационные выплаты в размере 89,00 руб.

Важным фактором, влияющим на сохранение и укрепление здоровья школьников, является организация отдыха и оздоровления. На базе 14 общеобразовательных учреждений округа были организованы лагеря с дневным пребыванием для 1018 детей.

В летний период было организовано трудоустройство несовершеннолетних. Всего по областной и муниципальной программам были трудоустроены 88 обучающихся. От Центра занятости населения Стародубского района были трудоустроены 42 обучающихся. В рамках программы «Развитие системы образования на территории Стародубского муниципального округа» были трудоустроены 46 обучающихся.

В целях укрепления здоровья детей Отдел образования в текущем году продолжил работу по круглогодичному оздоровлению учащихся в санаториях Брянской области и за ее пределами. За период январь-ноябрь 2023 года в лагерях и санаторных здравницах Брянской области было оздоровлено 423 учащихся школ округа, что составило 13% от общего количества детей школьного возраста.

6 обучающихся округа посетили КУП «Детский реабилитационно-оздоровительный центр «Свитанак» Брестской области, 20 обучающихся отдохнули в ООО «Пансионат отдыха санаторного типа круглогодичного действия «Шахтинский текстильщик» (г. Туапсе).

Дополнительным образованием охвачено 1038 детей. Обучение организуется:

- в детско-юношеской спортивной школе по таким видам спорта как: волейбол, вольная борьба, гиревой спорт, рукопашный бой, хоккей, футбол, фигурное катание, самбо;

- в центре детского творчества по четырем направлениям: физкультурно – спортивная, техническая, художественная, социально-педагогическая.

Для занятий фигурным катанием в текущем году были приобретены коньки и спортивная форма на сумму 1281,3 тыс. руб., в том числе софинансирование из местного бюджета составило 102,5 тыс. руб.

Реализуя задачи национального проекта «Образование» в 2023 году на базе 3 общеобразовательных учреждений (МБОУ ССОШ № 1, МБОУ «Осмирогядовская СОШ», МБОУ «Левенская ООШ») были открыты центры образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста». Центры образования активно были задействованы в учебном процессе. В кабинетах проходили занятия по биологии, физике, химии, реализовывались дополнительные общеобразовательные программы и программы внеурочной деятельности. На эти цели выделено средств в размере 617,6 тыс. руб., в т.ч. средства областного бюджета – 568,2 тыс. руб., средства местного бюджета – 49,4 тыс. руб.

С целью выполнения распоряжения Правительства Брянской области на базе МАОУ ССОШ № 3 в текущем году обновлена материально-техническая база для внедрения цифровой среды. Всего обновлена материально-техническая база в 7 школах округа (МАОУ ССОШ № 3, МБОУ ССОШ № 1, МБОУ Стародубская СОШ № 2, МБОУ «Зап-Халеевичская СОШ», МБОУ «Мишковская СОШ», МБОУ «Пятовская СОШ», МБОУ «Левенская ООШ»). На данные цели выделено 581,1 тыс. руб., в том числе софинансирование из местного бюджета 46,5 тыс. руб.

В 2023 году МБОУ «Меленская СОШ», МБОУ «Шкрябинская СОШ» были включены в реализацию регионального проекта «Успех каждого ребенка». В рамках данного проекта пополнилась материально-техническая база школьного театра МБОУ «Меленская СОШ» и школьного спортивного клуба МБОУ «Шкрябинская СОШ» в сумме 141,4 тыс. руб., в том числе софинансирование из местного бюджета 1,4 тыс. руб.

В 2023 году были выделены средств на реализацию следующих мероприятий по ремонту образовательных учреждений в размере 1 549,8 тыс. руб., в т.ч.:

1. Модернизация школьных котельных МБОУ «Острогядовская СОШ», МБОУ «Шкрябинская СОШ» - 885, 324 тыс. руб.
2. Текущий ремонт помещений МБОУ «Зап-Халеевичская СОШ» в целях приведения соответствию с пожарной безопасностью – 493, 637 тыс. руб.

3. Текущий ремонт спортивного зала МБОУ «Шкрябинская СОШ» - 60, 000 тыс. руб.

4. Ремонт электрощитовой МБОУ «Мишковская СОШ» - 60, 000 тыс. руб.

5. Текущий ремонт полов в МБДОУ № 12 «Березка» - 50, 840 тыс. руб.

На антитеррористические мероприятия направлено (частная охрана учреждений) – 2 084,5 тыс. руб., на противопожарные мероприятия – 384,7 тыс. рублей, на проведение сан-эпидмероприятий – 401,2 тыс. рублей.

В целях реализации Указов Президента Российской Федерации в части повышения оплаты труда отдельным категориям работников бюджетной сферы в 2023 году были доведены целевые среднегодовые показатели. Таким образом, среднегодовая заработная плата педагогических работников общего образования составила 34,9 тыс. руб. Среднегодовая заработная плата педагогических работников, реализующих программу дошкольного образования – 34,0 тыс. руб., а среднегодовая заработная плата педагогических работников учреждений дополнительного образования – 36,4 тыс. руб., а тренеров-преподавателей по приоритетным видам спорта – 57 тыс.руб.

Средства местного бюджета направляются в первую очередь на социально-значимые статьи расходов, а именно: на выплату заработной платы с начислениями работникам образования – 28 707,9 тыс. руб., оплату питания учащихся образовательных учреждений 5 549,3 тыс. руб., оплата коммунальных услуг (водоснабжения, теплоснабжения, электроснабжения, отопления, вывоз ТБО) – 23 406,0 тыс. руб. Всего направлено на данные цели 83,8 %.

### **Культура и спорт**

В 2023 году в Стародубском муниципальном округе функционирует 43 учреждения культуры:

- МБУК «Стародубский краеведческий музей»,
- МБУК «Парк культуры и отдыха имени А.И Рубца»,

- МБУ ДО «Стародубская детская школа искусств им. А.И. Рубца»,
- МБУК «Стародубский Центральный дом культуры», в состав которого входят 19 обособленных структурных подразделений клубного типа, расположенных в сельской местности, в которых действуют свыше 120 клубных формирований для разных возрастных групп населения,
- МБУК «Стародубская центральная библиотека» и 19 ее обособленных структурных подразделений, 18 из которых расположены в сельской местности, а так же детская библиотека.

В 2023 году деятельность учреждений культуры и спорта Стародубского муниципального округа была направлена на реализацию приоритетных направлений государственной культурной политики.

Наиболее важными в 2023 году стали мероприятия по оптимизации сети учреждений культуры.

Сеть библиотечных учреждений и учреждений клубного типа, расположенных в сельской местности, была неизменна на протяжении более 10 лет (37 сельских клубов и 26 сельских библиотек), при этом численность сельского населения муниципального образования за последние 10 лет сократилось на 3,6 тыс. человек, здания домов культуры, которые по проектной мощности должны вмещать более 300 человек, не функционируют в полной мере.

Основной причиной упразднения сетевых единиц стал тот факт, что 80 % культурно-досуговых учреждений и библиотечных учреждений не соответствовали противопожарным требованиям, нуждались в проведении текущих и капитальных ремонтов, замене мебели и оборудования, поскольку эксплуатировались на протяжении 50-60 лет.

По завершению мероприятий по оптимизации сети учреждений культуры сеть учреждений культуры сократилась на 18 библиотечных учреждений и учреждений клубного типа, расположенных в сельской местности.

Учреждениями культуры проведено 3842 культурно-массовых мероприятий, которые посетили 314 731 человек. Библиотеками проведено 1 196 культурно-массовых мероприятий, которые посетили 21 807 человек.

Книжный фонд библиотечной системы составил 237 539 экземпляров книг, который за 2023 год пополнился на 1183 экземпляров. В текущем году в рамках реализации национального проекта «Культура» на исполнение мероприятия по модернизации библиотек в части комплектования книжных фондов израсходовано 423 176 рублей, кроме того в рамках реализации регионального проекта Брянской области «Создание условий для реализации творческого потенциала нации «Творческие люди» 1 специалист отрасли культуры прошел курсы повышения квалификации.

Текущий год для творческих коллективов МБУК «Стародубский Центральный дом культуры», а именно: народных ансамблей «Дубравушка» и «Родники» Каменского СДК, «Меленица» Меленского СДК; хореографического коллектива «Марс» Меленского СДК, детского фольклорного ансамбля «Задоринки» Меленского СДК, хора ветеранов «Душа ветерана» отмечен победами на международных, всероссийских, межрегиональных и областных фестивалях и конкурсах, где коллективы продемонстрировали свои творческие способности на достаточно высоком уровне. Хочется отметить наиболее значимые из них:

- Народный ансамбль русской песни «Дубравушка» руководитель Захаржевский П. Н. стал лауреатом I степени IV Международного фестиваля-конкурса патриотической песни «Истина Победы» (г. Брянка Луганской Народной Республики); лауреатом I степени VIII открытого фестиваля патриотического творчества «Дорогами войны и Побед!», посвящённого 78-летию Победы в Великой Отечественной войне в номинации «Видеоролик», завоевал 3-е место во Всероссийском конкурсе патриотической песни «Россия живёт, Россия поёт» в номинации «Ансамбли», г. Тамбов; стал лауреатом I степени военно-патриотического фестиваля искусств «Родина ZO Vet» в номинации «Вокальное искусство». Хореографический коллектив «Марс» (руководитель Куриленко С. Д., (Меленский СДК) стал лауреатом I степени Межрегионального конкурса современной хореографии «Снежное шоу»; лауреатом I степени Всероссийского конкурса-фестиваля «Наш»; лауреатом I степени Международного фестиваля-конкурса сценического искусства «Звезды нашего времени»; лауреатом I степени в

фестивале-конкурсе «Первые шаги»; завоевал I место в Чемпионате и Первенстве Брянска и Брянской области по современным направлениям.

Народный фольклорный ансамбль «Меленица» (руководитель Шатрова И. Я., Меленский СДК) стал лауреатом I степени VI Международного заочного разножанрового конкурса «Хрустальный перезвон»; лауреатом I степени Международного фестиваля-конкурса сценического искусства «Звёзды нашего времени».

Детский фольклорный ансамбль «Задоринки» (руководитель Шатрова И. Я., Меленский сельский Дом культуры») стал лауреатом I степени Международного фестиваля-конкурса сценического искусства «Звёзды нашего времени».

Стародубский центральный Дом культуры – лауреат I степени областного фестиваля–конкурса народного творчества в номинации «Театрализованное представление» (режиссер-сценарист Маркарян Е.В.). В 2023 году Меленский СДК по итогам работы за 2022 год получил 100 тыс. руб., как участник конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территориях сельских поселений Брянской области и их работниками в рамках государственной программы «Развитие культуры и туризма в Брянской области».

Многофункциональный передвижной культурный центр (автоклуб), приобретенный в конце 2022 года в рамках мероприятий НП «Культура», в текущем году осуществил 25 выездов в 31 населенный пункт, который позволил посетить культурно-досуговые мероприятия различной направленности 1 504 человекам.

Особая гордость народного ансамбля русской песни «Дубравушка» - участие в мероприятиях, проводимых в рамках народной акции #МЫВМЕСТЕ: выступление в воинской части г. Клинцы; выступление в местах временной дислокации военнослужащих ВС РФ в с. Нижнее и с. Курковичи Стародубского района; участие в концертной программе «Родина ZOVet» в местах временной дислокации военнослужащих ВС РФ в Климовском районе.

И, конечно, особая примета нынешнего года это теплый и благодарный прием многочисленных гастрольных туров творческих коллективов, выступающих на

наших площадках в поддержку жителей приграничья, в том числе в рамках взаимодействия с республикой Беларусь: Государственным учреждением «Центр культуры Гомельского района», ансамблем песни и танца «Горница» ГУВД г. Москва, вокально-инструментальным ансамблем инженерных войск ВС РФ, народного ансамбля песни и танца «Околица» Донецкой государственной академической филармонии.

В МБУДО «Стародубская ДШИ им. А.И. Рубца» обучается 255 детей. Реализовываются 7 дополнительных предпрофессиональных общеобразовательных программ в области искусств и 7 дополнительных общеразвивающих образовательных программ в области искусств. Значимым показателем качества образовательного процесса является участие в международных, всероссийских, региональных конкурсах. В 2023 году 175 обучающихся удостоены званий победителей, лауреатов и дипломантов. Хореографический ансамбль «Шалуны» под руководством преподавателя Воловик Л.В. в очередной раз подтвердил звание «образцовый». Продолжает функционировать оркестр народных инструментов, преподаватель Карнаух В.В.

За 9 месяцев текущего года Стародубский краеведческий музей посетили 5882 человек. Проведено 97 экскурсий, 33 мероприятий, 9 лекций, оформлено и проведено 24 выставки, из них 2 выставки вне музея, количество разработанных новых тем экскурсий и лекций - 6. Фонд музея пополнился на 11 экспонатов. В Государственный электронный каталог Музейного фонда РФ за отчетный период внесено 735 музейных предметов, оцифровано 735 музейных пр.

В настоящее время на территории округа развиваются 24 вида спорта, 11 из них олимпийские виды спорта (зимние - хоккей с шайбой, фигурное катание на коньках, лыжные гонки; летние - футбол, баскетбол, волейбол, пляжный волейбол, легкая атлетика, настольный теннис, спортивная борьба, тяжелая атлетика).

Легкая атлетика, спортивная борьба, тяжелая атлетика, футбол, лыжные гонки, шахматы — включены в Перечень видов спорта, приоритетных для развития на территории Брянской области, а также хоккей, фигурное катание на коньках.

Данные виды спорта культивируются на спортивных объектах округа.

Развитие спортивной инфраструктуры является одним из индикаторов проекта «Спорт – норма жизни». Следует отметить, что в округе ведется последовательная работа по созданию спортивной инфраструктуры.

Физкультурно-оздоровительные услуги населению оказывает МАУ «Спортивный комплекс «Стародуб» на объектах спорта: физкультурно-оздоровительном комплексе с универсальным игровым залом, Ледовом дворце, стадионе «Заря» и физкультурно-оздоровительном комплексе открытого типа.

Физкультурно-оздоровительный комплекс с универсальным игровым залом функционирует в муниципалитете с 2009 года. Объект спорта высоко востребован, пропускная способность ФОКа составляет 172 человека в смену. На базе ФОКа осуществляет свою деятельность МБУ ДО «Стародубская ДЮСШ» по направлениям: волейбол, вольная борьба, гиревой спорт, рукопашный бой, футбол, с текущего года – самбо, педагогическую деятельность на объекте спорта осуществляют 10 штатных тренеров-преподавателей.

Строительство Ледового дворца расширило возможности предоставления физкультурно-оздоровительных услуг населению. С момента открытия ледового дворца сеансы массовых катаний на коньках посетило более 15 000 человек. Максимальная загруженность объекта в зимнем сезоне года достигла более 300 человек в день.

В рамках соглашений о сотрудничестве на базе ФОКа тренируются студенты Брянского аграрного техникума им. Героя России А.С. Зайцева, обучающиеся Стародубского Казачьего Кадетского Корпуса им. Героя Советского Союза А. И. Тарасенко, а также трудовые коллективы округа, любители активного образа жизни.

Система спортивных соревнований, созданная в округе, обеспечивает массовое привлечение к физкультуре и спорту детей и взрослых, в течение календарного года. В рамках календарного плана спортивных мероприятий проводятся более 100 мероприятий, в том числе по видам спорта.

Хочется отметить наиболее значимые из них:

- новогодний турнир по мини-футболу;
- Всероссийский массовые лыжные гонки «Лыжня России-2023»;

- турнир по рыбной ловле на мормышку со льда;
- открытое первенство по лыжным гонкам;
- турнир по волейболу на Кубок Героя Социалистического труда Г.К. Лобуса;
- фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) среди сотрудников Госструктур;
- фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) среди трудовых коллективов;
- соревнования по настольному теннису;
- турнир по пляжному волейболу;
- спортивный фестиваль, посвященный празднованию Дня физкультурника и 100-летия Министерства спорта РФ.

В текущем году приоритетным направлением для Стародубского муниципального округа стало сотрудничество с дружественными нам славянами-беларусами в развитии футбольных и хоккейных традиций. За отчетный период на территории Стародубского округа было проведено 5 мероприятий с участием представителей Гомельской области:

- товарищеский матч по хоккею с шайбой между Гомельской и Брянской областями, посвященный Дню защитника Отечества;
- турнир по мини-футболу на Кубок Губернатора Брянской области, посвященный Дню защитника Отечества и Дружбе народов России и Белоруссии;
- международный турнир по мини-футболу, посвященный памяти Григория Викторовича Мельниченко, среди команд ветеранов и детских команд;
- международный турнир по мини-футболу среди команд ветеранов;
- турнир «Кубок Дружбы» по мини-футболу среди ветеранов, посвященный 80-летию освобождения Стародубщины от немецко – фашистских захватчиков.

На выезде в Гомельской и Минской областях было проведено 7 мероприятий с участием юных футболистов, а также футболистов ветеранов нашего округа:

- международный Рождественский турнир по мини-футболу среди ветеранов;
- международный турнир по мини-футболу, посвященный памяти Виктора Коваленко;

- международные соревнования по футболу среди детских команд, посвященные Дню Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.;

- турнир по футболу среди ветеранов, посвященный 105-летию Пограничных войск;

- 19-й Открытый международный турнир по мини-футболу на Кубок заслуженного тренера Республики Беларусь Анатолия Усенко;

- фестиваль «Папа, мама, я – футбольная семья»;

- республиканский фестиваль «Папа, мама, я – футбольная семья».

В округе активно реализуется и пропагандируется Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне» (далее ГТО). В Стародубском округе функционирует центр тестирования ГТО на базе МБУ ДО «Стародубская ДЮСШ». За 9 месяцев 2023 года в тестировании норм ГТО приняло участие 838 человек. Нормы ГТО также сдавались на областных соревнованиях между муниципальными образованиями.

Благодаря принимаемым мерам мы отмечаем рост числа занимающихся физической культурой и спортом на объектах спорта округа с ввода в эксплуатацию новых объектов спорта, капитального ремонта стадиона на 55 %.

В целом созданная спортивная инфраструктура позволяет создать комфортные условия для учебно-тренировочного процесса, увеличить число сторонников активного, здорового образа жизни, что является мощным стимулом для достижения стратегических задач нацпроекта «Спорт — норма жизни» - роста человеческого капитала, улучшения здоровья и качества жизни разных категорий и групп населения.

Перспективой развития физической культуры и спорта в округе видим дальнейшее совершенствование спортивной инфраструктуры, а именно: реконструкцию Физкультурно-оздоровительного комплекса с универсальным игровым залом, а также строительство бассейна, что позволит расширить перечень физкультурно-оздоровительных услуг населению, а также развивать приоритетный для Брянской области вид спорта- плавание.

### ***Социальная помощь населению, здравоохранение.***

За 9 месяцев 2023 г. рамках национального проекта «Демография» приобретены 22 жилых помещений, из них: 13 п.г.т. Выгоничи, 4 г. Брянск, 2 г. Клинцы, 3 с. Глинищево. До конца 2023 г. будет приобретено еще 3 жилых помещения. Также за истекший период 2023 года было выдано 6 сертификатов лицам из числа детей сирот на приобретение жилого помещения в собственность.

За 9 месяцев 2023 года было выявлено 5 детей сирот и оставшихся без попечения родителей, все выявленные дети были устроены на семейную форму воспитания.

Ежемесячные выплаты на содержание 1 ребенка, переданного под опеку в возрасте до 6 лет составляют 8,193 тыс. руб., в возрасте от 6 до 18 – 9,214 тыс.руб. На сегодняшний момент на территории округа проживает 61 замещающая семья, где воспитываются 74 ребенка.

В рамках подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей в Брянской области» государственной программы «Социальная и демографическая политика Брянской области» в 2023 г. выдан 1 сертификат на приобретение жилого помещения молодой семье.

Участникам государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» по категории «граждане, пострадавшие в результате радиационных аварий и катастроф, участники ликвидации последствий таких аварий и приравненных к ним лиц» в 2023 году выдано 4 сертификата на приобретение жилого помещения.

В отдаленных и малочисленных населенных пунктах, где отсутствует стационарная торговая сеть, организовано выездное обслуживание сельских жителей с помощью автолавок.

Согласно графику, товары в эти населенные пункты доставляются 2 раза в неделю. Автолавка РАЙПО –17 н.п.; автолавка Потребительское общество "Торговая база" (г. Погар) 6 н.п.; 2 автолавки МУП ДКХ-32 н.п., 5 индивидуальных предпринимателей- 16 н.п.

Доставкой продовольственных и непродовольственных товаров, медицинских изделий также осуществляют работники комплексного центра социального обслуживания населения Стародубского района. 45 социальных работников обслуживают 454 получателя социальных услуг (пенсионеры), из них 75 граждан в городе Стародубе и 379 граждан в 31 населенном пункте в сельской местности. Товары доставляются адресно, лично в руки жителей округа.

С сентября 2022 г. на территории округа функционирует волонтерский штаб «Мы вместе Стародуб», который оказывает социальную помощь семьям мобилизованных граждан.

На территории округа функционируют ГКУ Брянской области «Отдел социальной защиты населения Стародубского района» и ГБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Стародубского района» которые реализуют государственные полномочия Российской Федерации и Брянской области в сфере социальной защиты и социальной поддержки отдельных категорий населения Брянской области, а также предоставление, в пределах своей компетенции, государственных социальных гарантий населению Брянской области в сфере социальной защиты населения. За истекший период 2023 г. оказано 136 917 услуг.

Работа учреждений направлена на реализацию главных приоритетов государственной политики – повышение уровня жизни и обеспечение социальных обязательств.

В Стародубском муниципальном округе функционирует ГБУЗ «Стародубская центральная районная больница», которая включает районную и детскую больницу, стоматологическую поликлинику, станцию скорой медицинской помощи, новую поликлинику, 36 сельскими фельдшерско- акушерскими пунктами, 6 отделениями врача общей практики.

Количество коек составляет: в отделениях 142 круглосуточного и 41 дневного стационара.

В 2023 году обеспечивают медицинское обслуживание населения округа 50 врачей и 231 специалист среднего медицинского персонала.

Обеспеченность лечебного учреждения врачебными кадрами составляет 52%, с учетом совместительства 78 %. Обеспеченность средним медицинским персоналом составляет 85,6 %, с учетом совместительства – 92,1%.

Финансирование отрасли здравоохранения в 2023 году составляет 318 120,00 тыс. рублей, в том числе от оказания платных медицинских услуг 17 000 тыс. рублей.

В 2023 году в рамках программы «Модернизация первичного звена здравоохранения Российской Федерации», ГБУЗ «Стародубская ЦРБ» приобретено:

- 1 легковой автомобиль LADA GRANTA а для оказания первичной медико-санитарной помощи (доставка пациентов в медицинские организации, медицинских работников до места жительства пациентов, а также для перевозки биологических материалов для исследований, доставки лекарственных препаратов до жителей отдаленных районов) на сумму 873,52 тыс. руб.;

- 30 единиц медицинского оборудования, на сумму 47 727,90 тыс. руб. в том числе:

1. Аппарат экспресс определения кардиомаркеров портативный – 1 шт.
2. Велоэргометр – 1 шт.
3. Камера для хранения стерильных инструментов – 8 шт.
4. Кардиомонитор фетальный – 2 шт.
5. Монитор оценки глубины анестезии – 2 шт.
6. Светильник медицинский передвижной – 5 шт.
7. Светильник операционный потолочный – 2 шт.
8. Светильник передвижной операционный с автономным питанием – 1 шт.
9. Стерилизатор воздушный – 3 шт.
10. Стерилизатор для инструментов – 2 шт.

11. Тонометр портативный для измерения внутриглазного давления – 1 шт.
12. Шкаф для хранения обработанных эндоскопов – 1 шт.
13. Компьютерный томограф – 1 шт.

В рамках программы «Развитие здравоохранения Брянской области» приобретено:

1. Установка электрогенераторная стоимостью – 1 323,10 тыс. руб.;
2. Стерилизатор озоновый стоимостью 1 840,00 тыс. руб.
3. Система анестезиологическая стоимостью – 3 057,00 тыс. руб.

За счет средств областного бюджета начинается капитальный ремонт здания оргметодкабинета для установки компьютерного томографа. Стоимость ремонта составляет 9 391,70 тыс. руб.

В 2023 году в ГБУЗ «Стародубская ЦРБ» трудоустроено 5 врачей специалистов: 3 врача - педиатра, врач-стоматолог и врач-психиатр.

С начала года на работу в ЦРБ принято 11 человек медицинских работников среднего звена, в том числе 5 человек после окончания учебного заведения.

Также на территории округа функционируют частные стоматологические кабинеты и Медицинский центр «Столичная диагностика».

### Финансы

Доходная часть бюджета Стародубского муниципального округа Брянской области формируется за счет поступлений налоговых и неналоговых доходов и безвозмездных поступлений. Объем доходов бюджета за 9 месяцев 2023 года составил 785 957, 904 тыс. руб., из них налоговые и неналоговые доходы в размере 254 979, 892 тыс. руб., безвозмездные поступления 530 978, 011 тыс.руб.

Расходы бюджета за 9 месяцев 2023 года составили 803 943, 756 тыс. рублей

С целью пополнения доходной части бюджета в администрации округа за 2023 год проведено 2 заседания координационного совета по увеличению собираемости налогов, с предприятиями, индивидуальными предпринимателями и физическими лицами – недоимщиками. Проводились профилактические визиты совместно с ИФНС по неформальной занятости.

Для стабилизации и развития муниципального образования принимаются необходимые меры на уровне субъекта Российской Федерации и муниципалитета.

Большое внимание уделяется благоустройству округа, обеспечению жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обеспечению жильем молодых семей. Ведется целенаправленная работа в рамках национальных проектов по увеличению налогооблагаемой базы и доходов бюджета округа, создание новых рабочих мест, своевременная выплата заработной платы, строительство и реконструкция объектов коммунальной инфраструктуры, ремонт автодорог.

Начальник отдела экономического развития

и потребительского рынка администрации

К.С. Козин

Стародубского муниципального округа Брянской области